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 КАК ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ  РАБОТОДАТЕЛЮ НА ПОРТАЛЕ РАБОТА В РОССИИ

Для того чтобы зарегистрироваться РАБОТОДАТЕЛЮ на портале Работа в России  https://trudvsem.ru ,необходимо :

1. Зайти на сайт Работа в России  https://trudvsem.ru
2. В правом верхнем углу выбрать нужную кнопку, РАБОТОДАТЕЛЬ и нажать кнопку ВОЙТИ.
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Появится окно в котором необходимо нажать кнопку ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ.
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Потом выходит окно регистрации организации, в котором необходимо ввести данные об организации, а именно:

-Адрес электронной почты (E-mail);

-ФИО контактного лица организации;

-Пароль для входа на сайт в качестве работодателя;

-ОГРН или ОГРНИП;

-ИНН;

-Наименование организации (краткое);

-Полное наименование организации;

Затем нажать кнопку ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ.
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Потом появится окно
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Нажмите ОК и Вам на электронную почту придет письмо, в котором есть ссылка по которой Вы должны пройти, после этого появится окно в котором необходимо ввести Ваш логин и пароль и нажать кнопку ВОЙТИ..
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Затем появится окно, в котором необходимо дополнить обязательные для заполнения поля об организации, а именно:

Телефон;

Регион;

Адрес.

Нажав кнопку ПОДТВЕРДИТЬ РЕГИСТРАЦИЮ ВЫ завершите регистрацию своей организации и Ваши данные будут отправлены Администратору портала о чем сообщит Вам следующее сообщение на экране.
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После того, как Ваша организация будет зарегистрирована  на портале РАБОТА В РОССИИ, Вам на электронную почту придет письмо, по ссылке в которой Вы перейдете в профиль Вашей организации и с помощью верхнего меню Вы сможете воспользоваться всеми возможностями портала (добавить вакансию, удалить, посмотреть отклики на Вашу вакансию и т.д. ).

 


